

## Два прапрадеда – две судьбы

О Великой Отечественной войне я знаю из школьных учебников и по военным фильмам, которые часто смотрит мой папа. Моих бабушек и дедушек тогда ещё не было на свете. А вот две прабабушки по маминей линии, которым было в 1941 году по 12 лет, рассказывали мне о судьбах своих отцов, моих прапрадедушек. И когда я их сравнила их биографии, то подумала - как же по разному сложились их жизни, но ведь благодаря им я живу!



**Раловец Василий Васильевич.** Родился он 17 апреля 1903 года в деревне Егоровка Васисского (ныне Тарского) района Омской области в семье простого крестьянина. Прабабушка рассказывала, что на войну его забрали одним из самых первых и доставала военный билет, в котором на нескольких пожелтевших листочках расписаны все четыре года войны.

«...Призван по мобилизации Знаменским РВК Омской обл. 03.09.1941г...», «...4041 Зенитный артиллерийский полк, дальномётчик с сентября 1941г по апрель 1942г...», «...48 отд. Зенитной арт. бригады, заряжающий, апрель 1942г - июль 1945г...», «... демобилизован на основании указа Президиума Верховного Совета СССР 17.08.1945г».

Он вернулся. Прошёл войну от самого начала и до конца и вернулся домой, где ждала его жена и четверо детей. Раловца Василия оставляли в Ленинграде, давали ему квартиру и обстановку. Он хотел остаться, но родные и жена звали его домой. После войны он работал на смолокурном заводе, а потом заправщиком в колхозе. Умер он 17 мая 1975г, в возрасте 72 лет, едва встретив 30-ю годовщину Победы.



За время войны прапрадеда наградили медалью за оборону Ленинграда 22.12.1942г. Сохранились две его

красноармейские книжки, удостоверения к медалям, военный билет, удостоверения народного контролёра, фотографии. Всё это теперь хранится у нас дома.

**Фёдоров Георгий Фёдорович.** Так звали моего второго прапрадеда. Родился он в 1902г в деревне Решетниково Дзержинского (ныне Большереченского) района. Женился, было у него 9 детей: 2 девочки и 7 мальчиков, жили трудно и бедно.

На войну его и ещё 6 человек деревенских призвали 28 августа 1941г. Провожали их всех и мужчин из других деревень 1 сентября 1941г из села Евгашино, что в 15 километрах от Решетниково. Провожали в ночь, посадили всех на пассажирский пароход, и он тронулся от берега Иртыша, увозя сыновей и отцов. А женщины, чьи-то жёны, а чьи-то матери, всю оставшуюся ночь бегом бежали домой, чтобы разбудить ребятшек и уже вместе с ними проводить родных людей ещё раз. Так и мою бабушку, ей

было 12 лет, разбудила мать, и они побежали в конец деревни, за которой протекал Иртыш. Издали показался пароход. *«И тут женщины как начали реветь, кричать, пароход издал долгий и протяжный гудок и замедлил ход. А все бегут, плачут, платками машут, - срывающимся голосом рассказывает мне прабабушка, - и я бегу. А мужчины все вышли на палубу и стоят тоже машут. А потом командир видно дал команду и все разошлись, а один долго стоял и всё смотрел и показалось мне, что это тятя стоит. Потом пароход скрылся за поворотом и всё. Больше я его не видела.»*

Похоронка пришла, что погиб он 27 апреля 1942г в Новгородской области в деревне Кобылкино. Позже пришли другие данные из военкомата о том, что похоронен он в братской могиле в Ленинградской области.



За время войны из девяти детей живы остались только трое. С фронта от Георгия Фёдоровича было несколько писем, из которых прабабушка больше всего помнит слова *«...Феечка, доченька, будете что посылать - пришлите табачку, курить очень хочется, а нету...»*. Последнее письмо было из лазарета, а потом больше писем не было. И в память об отце хранит она только эти несколько пожелтевших солдатских треугольника – всё, что от осталось у неё от отца. Нет даже ни одной фотографии. *«Была одна, но младшие братья всё её носили, да «тятя, смотри, тятя» показывали, да так где-то и затеряли.»*

Вот так по-разному сложились судьбы моих прадедов, таких далёких для меня и в тоже время, таких близких и родных мне людей. 9 мая прогремит праздничный салют Победы. А в нашей памяти пусть будут живы безмерные страдания военных лет и огромное мужество наших родных, наших близких, нашего народа.

*Болдыш Алёна, выпускница 9 класса БОУ «Егоровская СОШ» 2018 года*